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Compito numero 1

1. Si considerino i seguenti vettori

1
0 -1
0

_ o O =

Si dica se il vettore vy é ortogonale al vettore vs e si calcoli la norma oo, norma 1
e norma 2 del vettore v,. Si costruisca, inoltre, mediante il procedimento di Gram-
Schmidt I'insieme di vettori ortonormali {qi, q2, qs} a partire dai vettori dati. Dire
se la matrice Q = [q1, q2, q3] € ortogonale e perché.

Soluzione. 1l vettore vy é ortogonale al vettore v,
Vallo =1, [IVali =2, [[vall = V2.

I vettori ortonormali richiesti sono

V2 V6 V3
2 6 3
o - g
q1 = AR Q2 = 0 , a3 = 0
V2 V6 V3
2 6 3

La matrice ) é ortogonale in quanto QT Q = I, essendo le sue colonne ortonormali.

2. Si considerino le seguenti matrici

0 a 2 -1/2 B 0 V3/2 0 1/2
A=la 2 «of, B=| p =12 g |, Q= 0O ~ 0 |,
2 a 0 0 B —1/2 -1/2 0 V3/2
dove «, [ e 7y sono parametri reali. Dire per quali valori di « la matrice A é non
singolare e verificare che A = —2 ¢ un autovalore di A per ogni valore di «. Si fissi
ora a = —2. Determinare i valori di 5 che rendono B l'inversa di A e i valori di

~ che rendono () ortogonale. Assegnato a v uno di tali valori, calcolare la matrice

M = (QA)™.



Soluzione. La matrice A é non singolare per o # ++v/2 e il suo raggio spettrale &
2 + v/2|a| per ogni valore di a. Posto a = —2, la matrice B é linversa di A per
B =—1/2, Q é ortogonale per v = +1 e

—\/3/4 —~1/2 1/4
=(QA)'=BQ" = | -V3/4—1/4 —1/2 —/3/4+1/4
—~1/4 —~1/2  —/3/4

. Risolvere, ricorrendo alla serie di Fourier, la seguente equazione differenziale
—y" + 2y = cos(2x), x € [—1/4,1/4]

e dire se la serie del termine noto é differenziabile termine a termine.

Soluzione.

- 1)’c !
y(x) = sin < > + Z i 8k:27r2 myyERCy sin (§> cos (4kmz).

k:l

Il termine noto é differenziabile termine a termine.

. Eseguire i seguenti calcoli

P} (e

Soluzione.

fz) = %em(m—i-l) [e—\/g(x-l—l)H(x +1)+ e‘/g(fﬂ)H(—x _ 1)} ’

Fk) = me =3 [H(5 — k) — H(1 — k)].

. Risolvere, ricorrendo alla trasformata di Fourier, la seguente equazione differenziale

y' —my=e ¥ H(x), r €R.

Soluzione.
eVTE
-y |, = < 07
y(z) = — 2EyT NG )
- 2 —2x —2x _ —/7mx
N3 e e e 23>0,

24 vE | 2—yr



